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Rede ART (Adaptive Ressonance Theory) 
 

(modificada) 
 

 
Condições iniciais: 
 

u0 = - r0
2
        e 

 

todos os neurônios  wi (0) 

   estão  desativados 

 

 

Obs: neurônio desativado não tem  condição de ganhar a competição  

 
 

 

Neurônio wi desativado  

(não tem  condição de ganhar a competição) : 

 

Não existe na rede (melhor)  
 

ou 
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ou 
 

usar bias wi0 = –r0
2
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Treinamento: 
 

 

 
Apresentar entrada  x (n) 

 

  
 

Neurônio vencedor    y0   ou   yi 

 

 

 

 
Se   y0 (n) = 1 
 

Ativar um neurônio i desativado 
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Se yi (n) = 1 
  

   Treinar o neurônio vencedor, i 
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 Plasticidade, Treinamento competitivo 
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Treinamento ART 
 

 

 
 

este processo garante que o valor inicial da sinapse está dentro do cluster. Não há 

clusters sem padrão, mas um cluster pode ter mais de um padrão representando-o 

 

 
Treinamento ART 
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Ponto crítico: Granularidade, escolha de u0 = - r0 

 

muito pequeno: boa definição do domínio da classe,  

mais de um neurônio por classe 
 

muito grande: definição pobre do domínio da classe 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

A escolha de r0 é crítica e será detalhada posteriormente 

 

 

 

 

ART 
 

Esquecimento 
 

pode ser usado na fase de operação e/ou na de treinamento.  

 
Esquecimento (abrupto) 

 

 Se yi = 0  por N entradas consecutivas 

 
   Guarde a informação para o futuro como 

uma lembrança mk ,  mk = wi   (opcional) 

    
Desative o neurônio i,   wi  

    
Esquecer elimina padrões não mais usados, diminui o número de sinapses e 

reduz o trabalho computacional  
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No treinamento o esquecimento pode ser usado para eliminar automaticamente 

padrões espúrios, porque inicialmente estes são muito pouco ativados. 

 

Evolução de padrões múltiplos por classe 

 

Posições iniciais       

 

 

Posição final 

(com ou sem consciência)  

 

 

mas a evolução a partir da posição inicial assimétrica é mais lenta. 

 

 

Lembrança 

 

 Se y0 = 0    Ativar neurônio, mas 
 

  Verifique se algum padrão mk estocado serve 

 

      -|x - mk |
2
 > -r0

2
   ?      

 

sim  = existe lembrança  mk ,   ative   wj = mk 

 

    não  = não existe lembrança,     ative   wj = x 
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Memória Principal 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lembranças 

 

 

 

 

 
 

Esquecimento / Lembrança graduais 

 
funciona como uma “conciência invertida”, neurônios pouco ativados vão tendo 

sua possibilidade de vencer reduzida e os muito ativados aumentada.  

 

É adicionado um bias wi0 á cada 

neurônio, que representará um 

“handicap” para o(s) neurônio(s) 

pouco ativados e uma vantagem para 

os muito ativados 
 

 

Isto que corresponde a alterar o raio 

de vigilância do neurônio para ri0 
 

  

 

 

wi0 < 0 reduz o raio, wi0 > 0 aumenta  

o raio 
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wi0 deve variar segundo uma sigmóide em função do percentual de ativações 

(vitórias) do neurônio i  

 

 

  

   ppctghbaw ii0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      ainda necessita maior desenvolvimento 

 

 

Comparação BP vs ART / Kohonen 

 

 

Velocidade de treinamento    ART / BP 

 

Mínimos locais      ART 

 

Velocidade de operação    ART /  BP 

 

Plasticidade       ART 

 

Precisão  

Classes esféricas   ART 

 

Caso geral    BP 
 

    wi0  
  

    0            p*              1   pi 
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